2018—2019学年初三化学第一学期期中考试试卷

注意事项：①答案全部填在答题卷上，填写在试题纸上一律无效，

②选用的相对原子质量在卷首

③考试时间：50分钟；试卷满分：50分

供选用的相对原子质量：N；14  H：1   O：16   C：12   Na：23   Mg：24   S：32

第一卷  选择题（共14分）

选择题：（本题共14题，每小题只有1个选项符合题意，共14分）

1. 2017年“世界环境日”中国确定的主题是“绿水青山就是金山银山”。下列做法与之相违背的是
A. 利用风力发电    B. 增加绿化面积    C. 节约用水用电    D. 直接排放废气
2. 厨房里的下列操作中，发生了化学变化的是( )

A. 拉面条    B. 磨豆浆    C. 切黄瓜    D. 酿米酒

3.下列实验操作正确的是
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 4.下列化学用语正确的是

A. 碳酸钠：NaCO3    B. 氯气：Cl2    C. +2价的镁元素Mg2+    D. 氖元素：He

5.用分子、原子的观点分析下列生活中的现象，其解释不合理的是 

	选项
	现象
	解释

	A
	物质热胀冷缩
	分子的大小随温度改变而改变

	B
	八月桂花香
	分子在不断运动

	C
	1滴水中约含1.67×1021个水分子
	分子很小

	D
	水电解
	分子破裂成原子，原子重新组合成新分子


A. A    B. B    C. C    D. D

6.下列实验现象描述正确的是

A. 点燃红磷后，产生大量的白雾

B. 硫磺在氧气中燃烧发出明亮的蓝紫色火焰，生成二氧化硫

C. 点燃木炭后产生红色火焰，生成无色气体

D. 细铁丝在氧气里剧烈燃烧，火星四射，生成一种黑色固体

7.乳酸的化学式是C3H6O3，下列关于乳酸的说法正确的是          （     ）

A. 乳酸中有12个原子    B. 乳酸的相对分子质量是90g

C. 乳酸中含有三种元素    D. 乳酸中碳元素的质量分数是50%

8.金属锶用于冶金、电子、化学和蓄电池等工业，是制取各类锶合金的优质原料．锶元素的原子结构示意图和元素周期表中显示的信息如图所示．下列说法错误的是（　　）
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A. 锶原子的核外共有5个电子层，最外层有2个电子

B. 锶的原子序数为38，属于非金属元素

C. 锶的相对原子质量为87.62，原子核内质子数为38

D. 锶原子在化学反应中易失去电子，形成Sr2+
9.实验室用天平准确称量11.6g的食盐（1g以下用游码），发现称量时左物右码颠倒了，则实际称得的食盐的质量为

A. 11.6g    B. 10g    C. 10.4g    D. 9.6g

10.解决环境问题需要科技进步，CO2含量过高会引起温室效应，科学家认为，人类不仅要努力减少CO2的排放，更重要的是将CO2转化为有用物质．将CO2转化为化工原料乙烯（C2H4）的微观过程如图：下列说法错误的是  
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A. 该反应若能广泛应用，将有助于缓解温室效应

B. 化学反应前后各原子的种类、个数、质量均保持不变

C. 该反应生成了2种化合物

D. CO2与H2恰好完全反应的分子个数比为1：4

11.天宫二号是我国首个真正意义上的空间实验室，在太空舱里常用NiFe2O4做催化剂将宇航员呼出的二氧化碳转化为氮气，已知NiFe2O4中Ni的化合价为+2价，则Fe的化合价为

A. 0    B. +2    C. +3    D. +6

12.某化学学习小组提出以下说法：①由一种元素组成的物质不可能是化合物；②道尔顿发现了元素周期律并编制出元素周期表，使化学的学习和研究变得有规律可循；③过滤时，漏斗尖端要紧靠烧杯内壁，防止过滤后的液体仍然浑浊；④蜡烛燃烧生成二氧化碳和水，说明蜡烛中一定含有碳、氢元素；⑤稀有气体元素的原子最外层电子数一定是8；⑥催化剂能改变其他物质的化学反应速率，而本身的质量和化学性质在反应前后没有发生变化。以上说法正确的有

A. 2个    B. 3个    C. 4个    D. 5个

13.用推拉注射器活塞的方法可以检查如图装置的气密性。当缓缓推进活塞时，如果装置气密性良好，能观察到的现象是  
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A. 试管内液面明显上升    B. 有液体进入注射器内

C. 左侧玻璃管内液面上升    D. 左侧玻璃导管口产生气泡

14.已知NaHS、MgSO4、NaHSO3组成的混合物中，硫元素的质量分数为a%，则混合物中氧元素的质量分数为

A. a%    B. 2a%    C. (100-1.75a)%    D. （1-0.75a）%

第二卷  非选择题（共36分）

15.我们生活在一个丰富多彩的物质世界中，人类生产、生活和化学密不可分．

（1）用适当的化学符号填空．

①生物体中含量最多的元素是_________；②用于炼钢的气体是是___________；

③相对分子质量最小的氧化物是_________；④氯化钠中的阳离子是_________．
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（2）水是实验室常用的一种试剂．

①A中水发生了___________（填“物理变化”或“化学变化”）；B中试管2内得到的气体为____________；C中净化水的方法有过滤和__________．

②D中烧杯内加入一定量氧化钙会与水反应生成氢氧化钙，并产生大量的热，达到白磷燃烧的温度，引起白磷燃烧，写出氧化钙与水反应的符号表达式_______
16.化学实验室制取气体的部分仪器或装置如图所示，请回答下列问题：
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（1）仪器J的名称___________：

（2）若用氯酸钾和二氧化锰制取氧气，必须要增加的一种仪器是________；该反应的符号表达式为______________：。若用装置H收集氧气，氧气应从_____（填“a”或“b”）端通入，若用F装置收集氧气，验满的方法是_______。

（3）某同学用上述（2）中的方法制取氧气，实验过程中试管发生了炸裂，请你帮他分析试管炸裂可能的原因是__________（写一条即可）。

（4）若用过氧化氢溶液和二氧化锰制取并收集干燥的氧气，需要的仪器是______（填字母从A—J中选择），该反应的符号表达式为________。

（5）氨气是一种密度小于空气，极易溶于水的气体，溶于水形成的溶液可以使酚酞试液变红。实验室可用加热氢氧化钙和氯化铵固体混合物的方法制取氨气，实验室可用______方法收集氨气，如果选用如图装置进行制备并验证氨气的性质，当实验开始一段时间之后你会发现酚酞试液变红，且可以看到燃着的蜡烛熄灭。根据信息你认为：玻璃导管没有伸入酚酞试液中的原因是_______；蜡烛熄灭说明氨气_________（填化学性质，任写一条）。

[image: image10.png]



17.开发氢能源是实现社会可持续发展的需要．工业上可用煅烧黄铁矿（主要成分FeS2）产生的二氧化硫通过下列工艺过程制取氢气．
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（1）上述流程的化合物中属于氧化物的是______（填一种化学式即可），属于非金属单质的是_______（填一种化学式即可）。

（2）反应器中H2O、SO2和I2反应生成H2SO4和HI，反应的符号表达式是___________。

（3）膜反应器中发生反应的基本类型是_________，X的化学式是___________，

18.某化学兴趣小组的同学对铁还有含铁的一些物质产生了兴趣，进行了一系列探究活动，请你一同参与。

【探究一】：铁丝燃烧是否需要纯氧

【实验内容】：取长短相同直径均为0.38mm的铁丝，分别在O2含量不同的情况下实验。

【实验现象】

	O2%
	90%
	70%
	60%
	55%

	实验现象
	燃烧剧烈，燃烧时间长，效果好
	燃烧比90%弱，燃烧时间短，实验成功
	燃烧比70%弱，燃烧时间更短，实验成功
	难以燃烧，只是发红


（1）在做铁丝在氧气中燃烧的实验时，最好用____法收集，该反应的符号表达式为___；

（2）若用如图1装置收集一瓶（150mL）含氧气的体积分数约为60%的气体，方法是：在150mL集气瓶里装满水，塞紧胶塞并关闭活塞b，打开活塞a通入氧气，把瓶里的水排入量筒，当量筒内的水达到设定的体积后立即关闭活塞a，然后打开活塞b通入空气，把瓶里的水全部排入量筒。则停止通入氧气时量筒内水的体积约为_______（提示：空气中氧气的体积分数约为1/5 ）。
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【结论】：就0.38mm铁丝而言，燃烧所需氧气的最低体积分数为大于55%，且氧气浓度越大，燃烧现象越__________。（填“剧烈”或“不剧烈”）；

【探究二】：铁丝燃烧产生火星四射的原因

【查阅资料】

①日常生活中的钢铁制品都含有少量碳杂质。

②含碳细铁丝燃烧时，其中的炭粒生成的CO2气体在熔融液态物质中形成气泡，熔融液态物质因气泡炸裂引起“火星四射”的现象。

【实验内容】取长短相同、直径均为0.20mm、含碳量不同的铁丝分别在足量的氧气中燃烧，观察现象

（1）小明按图2实验时，集气瓶中放水的目的是______；

（2）下表是他将几种铁丝放入氧气中燃烧时的实验现象的记录。请你分析完成下表：

	物质
	纯铁丝
	含碳0.05%的铁丝
	含碳0.2%的铁丝
	含碳0.6%的铁丝

	燃烧时

的现象
	无火星四射现象，熔断
	剧烈燃烧，极少火星
	剧烈燃烧，少量火星
	_________


（3）通过以上实验，说明铁丝燃烧产生火星四射现象和________（填元素符号）有关。

【探究三】：该化学兴趣小组还对含有铁粉的“暖宝宝”进行探究，并利用发热原理测定空气中氧气的体积分数。

【查阅资料】

“暖宝宝”中含有铁粉、活性炭、水、氯化钠等物质。遇空气发生反应的表达式是： Fe+O2+H2O→Fe(OH)2，该过程放热。
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【实验回顾】

图1是实验室用红磷燃烧来粗略测定空气中氧气含量的装置。

实验原理：由于红磷燃烧消耗空气中的氧气，使瓶内______减小，量筒中水倒吸到集气瓶。若装置的气密性良好，操作规范，可以根据量筒中测出进入瓶中的水的体积，粗略测得空气中氧气的含量。 

【问题提出】

有实验资料表明：燃烧过程中当氧气体积分数低于7% 时，红磷就无法继续燃烧，因此通过上述实验，测置结果与理论值误差较大。

【实验改进1】

图2是铁在空气中反应的实验装置（该装置中饱和食盐水、活性炭会加速铁在氧气中反应的速度）。兴趣小组的同学利用该装置，再次测定空气中氧气含量。

【表达与交流】

从实验原理角度分析，改进后的实验结果比前者准确度更髙的原因是_________；

【反思评价】该改进装置存在不足会影响实验结果，原因是________。

【实验改进2】

丁同学设想用图1装置，换用“暖宝宝”中的物质代替红磷将其燃烧，进行氧气含量的测定，你认为是否可行，并说明理由__________

【知识拓展】

已知某铁的氧化物中，铁元素和氧元素的质量比为7：3，则该氧化物的化学式为_____。


